

红色在里仁校园闪耀

本报记者 刘芬 通讯员 潘志强 向幸如

近日,位于浏阳市文家市镇里的仁学校被命名为“中国工农红军浏阳秋收起义红军小学”。该校有丰厚的红色基因,是原中共中央总书记胡耀邦同志、杨勇将军的母校,1927年,毛泽东率秋收起义部队会师于此。5月10日,记者追寻革命的脚步来到里仁学校,感受红色印记。

把红色基因传承好

现任校长杨庆林介绍,里仁学校深耕历史文化沃土,以“传承红色基因、弘扬革命精神”为育人目标,新生第一课必是“认识学校”。

里仁学校由浏阳八大书院之一的文华书院改建而成,1927年9月20日,秋收起义部队会师文家市后,毛泽东在里仁学校操场,面对1500多名秋收起义部队官兵说:“我们好比一块石头,蒋介石好比一个大水缸,我们这块小石头总有一天会打烂蒋介石那个大水缸……”

里仁学校旧址操场,毛泽东当年讲述“小石头砸烂大水缸”革命思想的现场,如今已成为秋收起义文家市会师纪念馆的情景课堂。

“我们入学的第一课就是听学校的

红色历史,老师叮嘱我们,要把红色基因传承好,革命精神弘扬好。学校有一批像我这样的小小讲解员,我们要把红色故事讲给更多的人听。”站在毛泽东当年站着的那块台阶上,来自1506班的小小讲解员王梓萌自豪地说道。

该校办公室副主任吴盼是土生土长的文家市人,她告诉记者:“我是听着祖辈们讲革命故事长大的,毛泽东住过的小院、亲手种植的板栗树、胡耀邦同志和杨勇将军的故事都耳熟能详。”

1993年上演的电影《秋收起义》,就曾在文家市取景。杨庆林笑道:“当年我还在读初中,被选为‘红小鬼’群众演员。”

红色基因已经融入里仁师生的血脉里,融进学校的历史、校歌、校赋、校训。

把革命精神弘扬好

“红色文化是学校最宝贵、最丰厚的教育资源。我们要让这片土地上成长的孩子,知道他们前辈坚持的信仰,和他们未来要承担的历史责任。”杨庆林表示,“新时代,更要让孩子们明白红色的真正涵义,弘扬革命精神。”

学校除了与秋收起义文家市会师

纪念馆长期开展“馆校合作”,培养小小讲解员之外,重走“红军路”也是学校最经典的教育项目之一。学生们穿上统一的校服,做起“红小鬼”,师生沿文家市秋收起义纪念馆至耀邦故居线路,进行拉练,重走“红军路”。

“通过团体性拓展,让‘红小鬼’们深度体验红军生活,培养孩子的团队意识和合作精神,以及吃苦耐劳的品性,提升综合素质,为将来更好地适应生活、适应社会,奠定坚实的基础。”杨庆林告诉记者。

这种不怕苦、不怕累,不达目标不松懈的韧性在学校足球队得到传承,学生彭孝坤曾用废纸做足球,用竹竿竖起来做训练器材,靠双脚踢进北京师范大学长沙附属中学免费深造。学校足球教练潘健介绍,学校足球队曾获得2019年中国足协举办的全国室内五人制足球赛亚军等荣誉。

文家市是一片红色沃土,里仁学校具有深厚的红色印记,新时代里仁学子不仅传承了红色基因,也用行动让红色的革命精神在校园熠熠生辉。



思政教育 厚植爱国情怀

本报讯(通讯员 刘建斌)5月8日,涟源市第二中学高一学生和全体思政课老师在多媒体教室,聆听了涟源市“五老”宣讲团成员谢国光老师的《放飞梦想,做担当、民族复兴大任的时代新人》主题宣讲。学生们纷纷感慨,要努力做有理想、有担当、德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

今年以来,该校积极开展了丰富多彩的思政教育活动,开展了“缅怀英烈·铭记党史”主题教育活动,举办了“学党史·迎五四”系列活动,组织了优秀团员开展参观涟源市爱国主义教育基地——李聚奎故居等活动。

宣讲会后,学校校长龚满意表示,今后,学校的思政教育活动将继续与教学工作、德育工作有机整合,积极引导学生厚植爱国情怀,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

一场特别的成人礼

本报讯(通讯员 周成 侯建平)5月10日,南县一中举行了一场以“公民、责任、希望、奋斗”为主题的高三年级成人礼见证仪式。

该校高三1009名学生在老师家长的陪同下,郑重走过成人门,伴随嘹亮的国歌,以青春的名义宣誓:从今天起,我已长大成人。

南县教育工委委员、县教育局副局长周大昌勉励高三学子不忘初心,奋勇向前,用努力践行报国志、家乡情。

“服务他人,奉献社会;崇尚科学,追求真知;完善人格,强健体魄,为中华民族的富强、民主和文明,奋斗终生。”面对鲜艳的五星红旗,学生们庄严立誓。

今天我是小橙帽



“同学,随地扔垃圾是不对的”“同学,请不要踩踏草坪”……5月10日,常德市鼎城区江南小学文明小卫士马康杰头戴小橙帽,在执行任务。

据悉,5月以来,该校开展了“文明小卫士,今天我值日”主题实践活动,值班学生戴上小橙帽以“文明在我环境中”“文明在我行进中”“文明在我话语中”“文明在我微笑中”“文明在我感恩中”五个方面维护校园文明。

蔡照君 摄影报道

平凡中的伟大 ——记洞口县竹市镇大水片小教师胡伟长

通讯员 罗先兵 黄云芳

迎着晨曦,踏着月亮,他总是第一个来到学校,最后一个离开;无论周末,还是假期,在校园里总能看到他忙碌的身影。他就是洞口县竹市镇大水片小的总务主任——低调务实、乐于奉献的胡伟长。

他是一名共产党员

“我是一名共产党员,在关键时刻,我要冲锋在前!”去年正月初三,人们谈“疫”色变的时候,胡伟长不顾自身的安危,不管妻儿的反对,不理朋友的劝阻,毅然决然地响应号召,逆行而上做起了“防疫志愿者”,在沪昆高速大水出口段配合高速交警们对来往车辆进行新冠疫情的常规检查。

在疫情最严重的时期,他担任学校的兼职防疫员。天天在校值勤,对

学校进行全覆盖、无死角喷杀消毒;整理汇总全校师生的每日汇报表,做到严密防控、不漏一人;多次去洞口县防疫站领取防疫物资,为全校师生筑牢防护网。

他是学生的好老师

扎根乡村教育25年来,他始终坚持立德树人,不放弃一个学生。父母离异的杨同学生性孤僻,与同学的关系非常紧张,对学习缺乏兴趣。胡伟长经常开导他、鼓励他,并将自己的藏书借给他阅读,培养他的学习兴趣。慢慢地杨同学脸上的笑容多起来了,课堂作业还经常打100分。在胡伟长的影响下,他还喜欢上了书法、音乐,毛笔字也写得有模有样了。

他是学校的孺子牛

胡伟长担任学校的总务主任,负

帮扶解难让 党史教育“活起来”

本报讯(通讯员 李锋)扑下身子干实事,学史力行解难题。近日,平江县南江学区党总支书记、主任邹争新带领联点学校负责干部深入到南江中学、板江中学、昌江中学、上塔市镇中学等校,参加所在校的毕业班教师座谈会和一模考后质量分析总结会,为一线教师送去组织的关怀,并就如何提升后阶段备考质量、挖掘学生潜能、关注毕业生学习心理等方面作交流与指导,这是该学区组织开展“我为群众办实事”党史学习教育系列实践活动的一组镜头。

据了解,为积极响应在党史学习教育中认真组织开展“我为群众办实事”实践活动的指示精神,该学区党总支将“结对帮扶 共促发展”作为践行党史学习教育实践活动的重要抓手,围绕“解难题、比干劲、创佳绩”主题,结合校情创新性地开展结对帮扶工作,促进区域内义务教育均衡优质发展,切实解决师生群众身边的“急难愁盼”,用实干迎接建党100周年。

筑牢校园安全屏障

本报讯(通讯员 薛刚 丁召书)临澧一中践行党史教育见成效,积极推进“坚持立德树人,我为学生成长办实事”主题实践活动。近日,该校增加校门前交通安全护校岗,青年教师踊跃报名参加门前轮流值班志愿服务,护校岗队伍由原来的28人增至176人。

每天上学、放学时段,学校门口车辆拥堵,存在较大的安全隐患,为筑牢校园安全屏障,学校全力推进“护校安园”交通安全专项工作。自3月2日发出倡议以来,已有百余名青年教师志愿者陆续加入护校岗队伍。学校每天早晚编排28人定岗定点在校门前值班,实现交通护校常态化,学生安全得到进一步保障。

责学校的后勤保障工作。他管财务,采取民主理财,账务公开;他管食堂,厉行节约,开展“光盘行动”;他管防疫物资,采购、整理、保管和发放,各项工作开展得有条不紊。

他负责学校的教育扶贫工作,多次深入贫困学生家中走访,将国家的相关政策宣传到位,对班主任上报的材料,认真比对,反复核查,做到了零辍学全覆盖。

在历年的学雷锋活动中,他总是带头捐款捐物,做困难群众、贫困学子的贴心人,把精力和时间都用在了他热爱的教育事业上。

“捧着一颗心来,不带半根草去。”为了乡村教育的振兴,胡伟长默默奉献,勤恳耕耘。他用实际行动证明了一名平凡教育工作者的不凡之处。